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Determinante

O determinante de uma matriz, representado por  

det 𝐴 = 𝐴 , é uma operação que definiremos 

sobre matrizes quadradas.

Ordem da matriz 𝐴: 𝑛 × 𝑛

𝐴 =

𝑎11 𝑎12 …
𝑎21 𝑎22 …

𝑎1𝑛
𝑎2𝑛

⋮ ⋮ ⋮
𝑎𝑛1 𝑎𝑛2 …

⋮
𝑎𝑛𝑛



Determinante

Definimos o determinante de uma matriz quadrada 𝐴
em duas partes, dependendo da ordem da matriz:

a) Para matrizes 2 × 2, e

b) Para matrizes 𝑛 × 𝑛, com 𝑛 > 2.



Determinante

Definimos o determinante de uma matriz quadrada 𝐴
em duas partes, dependendo da ordem da matriz:

a) Para matrizes 2 × 2, e

b) Para matrizes 𝑛 × 𝑛, com 𝑛 > 2.

a) Se a matriz quadrada 𝐴, é de ordem 2 × 2, 

𝐴 =
𝑎11 𝑎12
𝑎21 𝑎22

então

𝑑𝑒𝑡 𝐴 = 𝑎11𝑎22 − 𝑎21𝑎12



Determinante

b) Se 𝐴 é 𝑛 × 𝑛, com 𝑛 > 2, então define-se 

recursivamente o determinante como:

𝑑𝑒𝑡 𝐴 = 𝐴 =෍

𝑗=1

𝑛

−1 𝑗+1𝑎1𝑗 𝑑𝑒𝑡 𝐴1𝑗

Onde a matriz 𝐴𝑖𝑗 é a matriz obtida a partir de 𝐴

eliminando a i-ésima linha e a j-ésima coluna.

Portanto, 𝐴1𝑗 é a matriz obtida a partir de 𝐴

eliminando a primeira linha e a j-ésima coluna.



Determinante

Dada a matriz 𝐴: 4 × 4

𝐴 =

𝑎11 𝑎12
𝑎21 𝑎22

𝑎13 𝑎14
𝑎23 𝑎24

𝑎31 𝑎32
𝑎41 𝑎42

𝑎33 𝑎34
𝑎43 𝑎44

𝐴12 =

𝑎21 𝑎23 𝑎24
𝑎31 𝑎33 𝑎34
𝑎41 𝑎43 𝑎44



Determinante

Dada a matriz 𝐴: 4 × 4

𝐴 =

𝑎11 𝑎12
𝑎21 𝑎22

𝑎13 𝑎14
𝑎23 𝑎24

𝑎31 𝑎32
𝑎41 𝑎42

𝑎33 𝑎34
𝑎43 𝑎44

𝐴12 =

𝑎21 𝑎23 𝑎24
𝑎31 𝑎33 𝑎34
𝑎41 𝑎43 𝑎44

𝐴33 =

𝑎11 𝑎12 𝑎14
𝑎21 𝑎22 𝑎24
𝑎41 𝑎42 𝑎44



Determinante

Se 𝐴 é 𝑛 × 𝑛 (𝑛 = 3): 𝐴 =

𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23
𝑎31 𝑎32 𝑎33

𝑑𝑒𝑡 𝐴 = 𝐴 =෍

𝑗=1

3

−1 𝑗+1𝑎1𝑗 𝑑𝑒𝑡 𝐴1𝑗

𝑑𝑒𝑡 𝐴 = −1 2𝑎11 𝑑𝑒𝑡 𝐴11 + −1 3𝑎12 𝑑𝑒𝑡 𝐴12
+ −1 4𝑎13 𝑑𝑒𝑡 𝐴13



Determinante

Se 𝐴 é 𝑛 × 𝑛 (𝑛 = 3): 𝐴 =

𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23
𝑎31 𝑎32 𝑎33

𝑑𝑒𝑡 𝐴 = 𝐴 =෍

𝑗=1

3

−1 𝑗+1𝑎1𝑗 𝑑𝑒𝑡 𝐴1𝑗

𝑑𝑒𝑡 𝐴 = −1 2𝑎11 𝑑𝑒𝑡 𝐴11 + −1 3𝑎12 𝑑𝑒𝑡 𝐴12
+ −1 4𝑎13 𝑑𝑒𝑡 𝐴13

𝑑𝑒𝑡 𝐴 = 𝑎11 𝑑𝑒𝑡 𝐴11 − 𝑎12 𝑑𝑒𝑡 𝐴12
+𝑎13 𝑑𝑒𝑡 𝐴13



Determinante

Se 𝐴 é 𝑛 × 𝑛 (𝑛 = 3): 𝐴 =

𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23
𝑎31 𝑎32 𝑎33

𝑑𝑒𝑡 𝐴 = 𝑎11 𝑑𝑒𝑡 𝐴11 − 𝑎12 𝑑𝑒𝑡 𝐴12
+𝑎13 𝑑𝑒𝑡 𝐴13

𝐴 = 𝑎11
𝑎22 𝑎23
𝑎32 𝑎33

− 𝑎12
𝑎21 𝑎23
𝑎31 𝑎33

+ 𝑎13
𝑎21 𝑎22
𝑎31 𝑎32

Para calcular o determinante de uma matriz 3 × 3
devem ser calculados os determinantes de 3 sub-
matrizes 2 × 2.



Determinante

Se 𝐴 é 𝑛 × 𝑛 (𝑛 = 3): 𝐴 =

𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23
𝑎31 𝑎32 𝑎33

𝑑𝑒𝑡 𝐴 = 𝑎11 𝑑𝑒𝑡 𝐴11 − 𝑎12 𝑑𝑒𝑡 𝐴12
+𝑎13 𝑑𝑒𝑡 𝐴13

𝐴 = 𝑎11
𝑎22 𝑎23
𝑎32 𝑎33

− 𝑎12
𝑎21 𝑎23
𝑎31 𝑎33

+ 𝑎13
𝑎21 𝑎22
𝑎31 𝑎32

𝐴 = 𝑎11 𝑎22𝑎33 − 𝑎32𝑎23 − 𝑎12 𝑎21𝑎33 − 𝑎31𝑎23

+𝑎13 𝑎21𝑎32 − 𝑎31𝑎22



Determinante

Se 𝐴 é 𝑛 × 𝑛

𝐴 =

𝑎11 𝑎12 …
𝑎21 𝑎22 …

𝑎1𝑛
𝑎2𝑛

⋮ ⋮ ⋮
𝑎𝑛1 𝑎𝑛2 …

⋮
𝑎𝑛𝑛

𝑑𝑒𝑡 𝐴 = 𝑎11 𝑑𝑒𝑡 𝐴11 − 𝑎12 𝑑𝑒𝑡 𝐴12

+𝑎13 𝑑𝑒𝑡 𝐴13 +⋯+ −1 𝑛+1𝑎1𝑛 𝑑𝑒𝑡 𝐴1𝑛

Para a matriz 𝑛 × 𝑛 devem ser calculadas 𝑛 sub-

matrizes de ordem (𝑛 − 1) × (𝑛 − 1).



Exemplo

Seja a matriz 𝐴 =
2 1 1
2 2 −1
3 3 −1

. Determine 𝐴

Resolução:



Exemplo

Seja a matriz 𝐴 =
2 1 1
2 2 −1
3 3 −1

. Determine 𝐴

Resolução:

𝐴 = 2
2 −1
3 −1

− 1
2 −1
3 −1

+ 1
2 2
3 3

𝐴 = 1 ≠ 0



Exemplo

Seja a matriz 𝐴 =
2 1 1
2 2 −1
3 3 −1

. Determine 𝐴

Resolução:

𝐴 = 2
2 −1
3 −1

− 1
2 −1
3 −1

+ 1
2 2
3 3

𝐴 = 1 ≠ 0

Então existe inversa:

𝐴−1 =
1 4 −3
−1 −5 4
0 −3 2



Exemplo

Seja a matriz 𝐴 =

2 1
2 2

1 0
−1 −1

3 3
1 1

−1 2
2 2

. 

Determine 𝐴 . Se a inversa de A existe, determine a 

inversa.

Resolução:

𝐴 = −15

Portanto, a inversa de 𝐴 existe.



Exemplo

Seja a matriz 𝐴 =

2 1
2 2

1 0
−1 −1

3 3
1 1

−1 2
2 2

. 

Resolução:

𝐴 = −15

𝐴−1 = 1
15

15 −10
−15 16

5 −10
−5 13

0 4
0 −7

−5 7
5 −1



Propriedades do Determinante

1. det 𝐴 ≠ 0 ⇔ 𝐸𝑥𝑖𝑠𝑡𝑒 𝑎 𝑖𝑛𝑣𝑒𝑟𝑠𝑎 𝑑𝑒 𝐴

2. det 𝐴 ≠ 0 ⇔ 𝐴𝑋 = 𝐵 𝑡𝑒𝑚 𝑠𝑜𝑙𝑢çã𝑜 ú𝑛𝑖𝑐𝑎.

3. det 𝐴 ≠ 0 ⇔ 𝐴𝑋 = 0 𝑡𝑒𝑚 𝑠𝑜𝑙𝑢çã𝑜 ú𝑛𝑖𝑐𝑎 𝑋 = 0.

4. O determinante de A é zero se e somente se existe 

solução não trivial para AX=0.

5. Se trocarmos de posição duas linhas o determinante 

troca de sinal.

6. Se multiplicamos uma linha de uma matriz por uma 

constante, o determinante é multiplicado por esta 

constante.



Propriedades do Determinante

7. Se somamos a uma linha outra linha multiplicada 

por uma constante o determinante não muda.

8. O determinante de uma matriz com duas linhas 

ou colunas iguais é zero.

9. det 𝐴𝐵 = det 𝐴 det 𝐵

10. det 𝐴 = det(𝐴𝑡)


